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Exercices : IONS 
Exercice 1
Formation des ions

Compléter les phrases avec les mots de la liste suivantes : positif, négatif, anion, cation, reçu, perdu.
· En gagnant des électrons, un atome se transforme en ion négatif.
· Un ion positif est un atome qui a perdu des électrons.

· Un cation est ion positif.
Exercice 2     Cocher dans le tableau la nature de chacun des composés chimiques.

	
	Atome
	Molécule
	Ions

	CO2
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	Co
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SO
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	Ag
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	HCl
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	Ag+
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Exercice 3  
On dissout m = 50 g de sel dans 1 litre d’eau.
1) Calculer la concentration massique Cm du sel dans l’eau.  Cm =  eq \s\do1(\f(m;V))
2) Calculer la masse molaire M du sel NaCl.
Données :      M(Na) = 23 g/mol ;    M(Cl) = 35,5 g/mol


3) Calculer la quantité de matière (en mol) de sel.       n =  eq \s\do1(\f(m;M)).
4) Calculer la concentration molaire C du sel dans l’eau.
C =  eq \s\do1(\f(n;V))
Exercice 4
On donne 
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26

Fe


a) Indiquer le nombre de protons, de neutrons et d’électrons qui constituent un atome de fer.

b) L’atome de fer peut donner l’ion Fe3+. Donner le nombre de protons et d’électrons de cet ion.

Exercice 5    

1) Un ion calcium se forme à partir d’un atome de calcium par perte de deux électrons. 
Donner le symbole de l’ion calcium.
2) En vous aidant des étiquettes fournies, compléter le tableau ci-dessous.

Données :      masse molaire du calcium : 40 g/mol ;    masse molaire du magnésium : 24 g/mol


	
	Eau X
	Eau Y

	Concentration massique des ions calcium en mg/L
	78
	11,5

	Concentration massique des ions magnésium en mg/L
	24
	8,0

	Concentration massique des ions chlorures en mg/L
	8,1
	13,5

	Nom de l’eau
	Evian
	Volvic

	Concentration molaire des ions calcium en mol/L
	1,95 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3
	0,29SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3

	Concentration molaire des ions magnésium en mol/L
	1SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3
	0,34SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3

	Somme des 2 concentrations molaires en ions calcium et magnésium
	2,95SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3
	0,63SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10– 3


3) Détailler un calcul de concentration molaire C  m;M)) eq \b(C = )
 
4) La dureté d’une eau est liée à la somme des deux concentrations molaires des ions calcium et magnésium.

Ex : si cette somme est 30 . 10– 4 mol/L, la dureté est égale à 30 degrés hydrométriques.

a) Calculer la dureté de l’eau de Volvic


b) Calculer la dureté de l’eau d’Evian

c) Citer un inconvénient d’une eau trop dure.

Exercice 6 
a) Quels sont les ions présents dans une solution de chlorure de sodium ?


b) Quel réactif permet d’identifier l’ion chlorure de cette solution ?

c) Avec quel réactif peut-on mettre en évidence la présence des ions zinc, cuivre II, fer II ?
Analyse caractéristique (mg/L)�
�
Calcium


Magnésium


Sodium


Potassium�
11,5


8,0


11,6


6,2�
Chlorures


Nitrates


Sulfates


Bicarbonates�
13,5


6,3


8,1


71,0�
�






�





�





Cm = � eq \s\do1(\f(50;1))� ;     Cm = 50 g/L





Minéralisation caractéristique (mg/L)�
�
Calcium


Magnésium


Sodium


Potassium�
78


24


5


1�
Bicarbonate


Sulfates


Chlorures


Nitrates�
13,5


6,3


8,1


71,0�
�
Silice   13,5�
�






M(NaCl) = 23 + 35,5 = 58,5 g/mol





n = � eq \s\do1(\f(50;58,5))� = 0,85 mol





C = � eq \s\do1(\f(0,85;1))� ;   C = 0,85 mol/L





26 électrons ; 26 protons ; 30 neutrons





23 électrons ; 26 protons ; 30 neutrons





   Ca2+











2,95�SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 10– 3 = 29,5 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 10-- 4 ;      la dureté de Volvic est de 29,5 degrés hydrométriques.





0,63�SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 10– 3 = 6,3 �SYMBOL 180 \f "Symbol"\h� 10-- 4 ;      la dureté de Volvic est de 6,3 degrés hydrométriques.





Une trop dur peut engendrer des problèmes de reins (calculs rénaux).





Les ions chlore et les ions sodium.





C’est le nitrate d’argent.





C’est l’hydroxyde de sodium.








PAGE  
1/2
S. GAUTIER
   Chimie : Les ions (exercices)

_1191513498.vsd

_1191513509.vsd

_1191513523.vsd

_1191513527.vsd

_1191513515.vsd

_1191513504.vsd

_1174029165.unknown

_1174058538.unknown

